



## 第二届中国博鳌农业（种业）科技创新论坛在海口市召开

科技部门户网站 www.most.gov.cn 2012年02月14日





为全面贯彻落实2012年中共中央一号文件和国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》精神，大力推进农业科技自主创新，发展现代种业，保障粮食安全和农产品有效供给，2012年2月11日，由科技部、农业部、国家林业局、教育部、海南省人民政府联合主办的“第二届中国博鳌农业（种业）科技创新论坛”在海南省海口市隆重召开。中央政治局委员、国务院副总理回良玉给论坛发来贺信，全国政协副主席、科技部部长万钢出席论坛并讲话，科技部、农业部、教育部、国家林业局分管领导出席了论坛。海南省副省长林方略代表海南省政府致欢迎词。会议由科技部张来武副部长主持。

本次论坛以“创新引领发展 做强做大种业”为主题，重点研讨新形势下我国种业科技创新体系、育种模式与产业发展态势及提高我国种业国际竞争力的措施。种业位于农业产业链的最上游，是国家战略性、基础性产业，也是决定现代农业发展的核心要素。近年来，在国家863计划、科技支撑计划等科技计划的支持下，从育种技术、新品种选育、种质资源保护与利用等方面，对主要农作物、农业动物、林木花草种业科技工作进行了系统部署，大幅度增加了种业科技投入，取得了重要进展。

我国的育种技术不断拓展，大幅度推进了新品种选育进程。特别是在杂种优势利用、常规育种和部分作物转基因育种等领域达到世界领先或先进水平；建立了较完整的动植物种质资源收集与保存体系，在新品种培育中发挥了十分重要的作用；先后推广了一批超级稻、杂交玉米、优质小麦、转基因抗虫棉、高产大豆等突破性优良新品种，使我国农作物良种覆盖率超过95%以上，良种对粮食增产的贡献率超过40%；一批种业企业不断成长壮大，竞争力不断增强，全国农作物、动物、林木花草种业年产值达3000多亿元，为保障国家粮食安全和主要农产品有效供给提供了强有力支撑。

回良玉副总理在贺信中指出，农业是安天下、稳民心的基础产业，实现农业持续稳定发展、确保农产品长期有效供给，根本出路在科技、最大潜力在科技、强劲动力在科技。近些年来，我国农业科技工作取得巨大成就，农作物良种培育和种业发展取得重大成果，为保障我国粮食安全、促进农民增收、加快农村经济社会发展发挥了重要作用。回副总理希望与会代表紧密围绕“创新引领发展、做强做大种业”的主题，认真贯彻落实中央1号文件精神，深入探讨加快农业科技创新、推进现代种业发展的措施，发表真知灼见，提供良言益策，为提升我国种业核心竞争力、推动种业跨越式发展、促进现代农业建设、保障国家粮食安全作出新的更大贡献。

万钢部长在充分肯定了种业科技创新、成果转化与产业化推广等取得巨大成就的同时，又为下一步工作提出了具体要求：一是大力推进种业科技自主创新，引领支撑现代种业发展；二是积极探索现代种业发展新机制，大力提升企业实力和市场竞争力；三是不断强化种业科技服务，加快种业科技成果转化和推广应用；四是切实加强组织领导，落实种业科技政策措施。

围绕论坛主题，李家洋院士、李宁院士等专家和北京市科委、杨凌示范区、中国种子集团等单位代表作了大会主题发言。在大会交流基础上，论坛还分成新型种业体系建设、育种机制与模式构建、种业科技金融

与品种交易、种业国际化四个小组，针对育种前沿技术、种子生产、科技金融、产业发展等相关的科技问题、运行机制和模式构建进行广泛深入的讨论并提出建设性意见。国内数十名学者专家、科研院所、种业企业负责人在小组论坛上作了交流发言。

科技部、农业部、教育部、国家林业局等国家部门，海南省省政府和全国各省、自治区、直辖市、计划单列市科技厅（委、局）、新疆生产建设兵团科技局有关负责同志，以及全国涉农高校、科研院所、种子企业的专家学者和管理人员500余人参加了此次论坛。

[\[放大字体\]](#)

[\[缩小字体\]](#)

[\[打印\]](#)

[\[发送\]](#)

[\[我要纠错\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)

[▶ 网站首页](#)

[▶ 网站导航](#)

[▶ 返回顶部](#)